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Anotace: Článek upozorňuje na problematiku využiti simulačních her pro školní i mimo-
školní vzděláváni. Stručně analyzuje jednotlivé typy simulačních her a nastiňuje jejich 
teoretické zázemí v globální výchově. Přibližuje jak důvody, proč tyto hry zařazovat, tak 
změny a případné komplikace, které jsou s jejich uplatněním ve školní praxi spojeny. 
V závěrečné části naznačuje základní didaktická pravidla pro uváděni simulačních her 
a řízeni závěrečné diskuse. 
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Úvod 
Bezesporu vzrušující stránkou 

učitelské profese je hledání stále nových, 
vhodnějších forem pro předání toho, co 
v rámci vyučovaného tématu považujeme za 
podstatné. Jedním z méně známých prostřed-
ků, které lze při výuce s překvapivým úspě-
chem použít, jsou simulační hry. V násle-
dujícím článku se pokusím tuto u nás stále 
ještě netradiční výukovou formu přiblížit, 
upozornit na její didaktické aspekty i pro-
blematická místa. Budu vycházet zejména 
z vlastních zkušeností z mimoškolní výuky 
i z výuky na vyšší odborné škole a na uni-
verzitě. 

Vymezení a typologie 
simulačních her 
Jako simulační hry (simulation 

games) označujeme vzdělávací hry, které si-
mulují určité prostředí z reálného světa, ve 
kterém je úkol, který účastníci musí řešit. 
Podle Jill Finane (1) „simulační hry berou 
reálnou životní situaci jako model a vy-
kreslují její hlavní rysy, problémy, role 
a dilemata. V tomto procesu simulační hry 
imitují realitu zatímco redukují složitost sys-
tému na zvládnutelnou úroveň. Hráči vystu-

pují v rolích jiných osob, stávají se součástí 
s i tuací , které bčžně nezaž íva j í , spolu 
s novými pocity, dilematy a konflikty. Hra-
ní role vyžaduje po hráčích nové formy myš-
lení a jednání z nezvyklé perspektivy". 

V simulačních hrách jsou účastníci vsa-
zeni do herního prostředí pomocí pravidel, 
která mají к dispozici, případně motivací od 
vedoucího hry. Z hlediska fungování hry je 
možné od sebe odlišit několik typů her, kte-
ré se často zařazují pod společné označení 
„simulační hry": 
• „Počítačové simulační hry" - hry urče-

né pro jednoho hráče či menší skupinu 
hráčů, kteří v počítačem generovaném 
prostředí řeší určitý úkol, zpravidla stra-
tegického charakteru. Populární jsou ze-
jména počítačové simulace, od simuláto-
rů vyžadujících zvládnutí určité technické 
dovednosti (např. řízení letadla) přes stra-
tegické simulační hry založené na orga-
nizaci a řešení komplexního úkolu (např. 
SimCity). Přestože i počítačové simulační 
hry mají často významný edukativní úči-
nek, zaměřím se v tomto textu na simu-
lační hry, založené na interakci mezi 
účastníky v reálném prostředí (byť někte-
ré hry tohoto typu vyžadují počítačové 
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vyhodnocování výsledků, prováděné ve-
doucím hry). 
„ Nepočítačové " simulační hry mají pro-
ti hrám počítačovým několik nezanedba-
telných výhod: 
- Jsou použitelné pro skupinovou prá-

ci. Přestože počítačová učebna či vy-
užití internetu umožňuje skupinové 
používání počítačové simulační hry 
také, v praxi představuje vázanost 
těchto programů na počítačovou učeb-
nu zásadní omezení pro školní i mi-
moškolní výuku. Nepočítačové simu-
lační hry j e naprot i tomu možné 
realizovat v podstatě v jakékoliv vět-
ší místnosti s možností pohybu a pře-
souvání vybavení. 

- Je utlumen podíl nepřímé komunika-
ce ve prospěch komunikace přímé. 
Nepřímá komunikace zkresluje vždy 
více než komunikace přímá. Komu-
nikace v reálném světě je sociálnější 
než komunikace ve virtualitě. Vliv po-
čítačových her na psychiku a sociální 
vztahy hráčů je tématem stovek prů-
zkumů s nejednoznačnými výsledky, 
podle kterých nelze počítačové hry ani 
jednoznačně odsoudit, ani nekriticky 
přijmout. Přesto si myslím, že v době 
obrovské obliby počítačových her je 
důležité seznamovat děti a studenty 
s hrami, které probíhají v reálném pro-
středí - byť v rámci simulovaného pří-
běhu. 

„ Klasické simulační hry ", ve kterých hrá-
či primárně řeší střet se systémem hry. Ze 
s imulovaného prostředí j e generován 
úkol, který hráči - ať už ve vzájemně sou-
peřících skupinách či ve skupinách, kte-
ré spolu nejsou v přímé interakci - řeší. 
Pro tento typ simulačních her je charak-
teristický určitý vnitřní řídící mechanis-
mus hry: zabudovaný systém vyhodno-
cován í d ů s l e d k ů r o z h o d n u t í h ráčů , 

zpravidla na bázi jednoduchého výpočtu. 
Všichni hráči jsou obvykle ve stejné po-
zici, hrají stejnou roli. Takovou hrou j e 
např. Fish Banks, modelující na příkladě 
rybolovu problematiku trvale udržitelné-
ho rozvoje, či Poverty Game (v českém 
překladu Africká vesnice), ilustrující pro-
blém chudoby v rozvojových zemích. 

• „Hry s ro/ewi"(role-playing games) jsou 
hry, pro které je klíčový střet hráčů mezi 
sebou. Hra zpravidla nemá žádný vnitřní 
mechanismus, který by vyhodnocoval vý-
sledky jednání účastníků. Každý účastník 
má ve hře svoji vlastní roli, která určuje 
jeho zájmy a úhel pohledu, individuálním 
cílem každého je prosadit co nejlépe vlast-
ní zájmy. Příkladem může být Spring 
Green Motorway (nebo česká varianta stej-
ného motivu EIA v Malinovce), ve které 
účastníci hrají roli místních obyvatel 
a členů zájmových či profesních sdruže-
ní, účastnících se veřejného projednávání 
několika možných variant vedení nové ko-
munikace. 

• Pro doplnění uveďme, že existují i smí-
šené typy her, které kombinují oba před-
chozí přístupy: obsahují určitý hemí me-
chanismus vyhodnocování výsledků, 
současně jsou v nich účastníci rozděleni 
do jednotlivých rolí, prosazujících své 
zájmy. Příkladem takové hry jsou Prale-
sy, ve které účastníci v rolích jednotlivých 
zájmových skupin rozhodují o své akti-
vitě v deštném pralese, jejich rozhodnutí 
pak má dopad na všechny ostatní skupi-
ny a mění vstupní podmínky do dalšího 
kola. 

Historie a současnost 
s imulačních her 
Rozvoj simulačních her j ako 

vzdělávacího prostředku začal v sedmde-
sátých letech spolu s růstem zájmu o systé-
mový přístup, popularizovaný první zprávou 
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Římského klubu Meze růstu (2). Nové di-
menze pro simulační hry pak přineslo rozší-
ření výpočetní techniky od poloviny osm-
desátých let. V současnosti jsou simulační 
hry používány v rámci školní i mimoškolní 
výuky po celém svčtě. 

Důležitým teoretickým rámcem pro uplat-
nění simulačních her ve škole je zejména 
globální výchova. Globální výchova je pe-
dagogickým směrem, který se (na základě 
svých kořenů z mezinárodních srovnávacích 
studií z dvacátých let dvacátého století 
a pozdějšího úsilí o reflexi problematiky lid-
ských práv, mírového úsilí či mezikulturní-
ho porozumění ve výuce) začal rozvíjet 
v osmdesátých letech. Roland Case (3) 
v definici globální výchovy zdůrazňuje dvě 
dimenze: věcnou, která směřuje к získávání 
znalostí o globálních problémech, kulturách, 
mezinárodních událostech, a perceptivní 
(osobnostní), směřující ke rozvoji osobnos-
ti, otevřenosti, nedogmatickému přístupu, 
empatie atd. U nás nejznámější autoři pub-
likací o globální výchově Graham Pike a Da-
vid Selby (4) chápou globální výchovu jako 
směr, propojující reflexi globálních problé-
mů země (planetární vědomí, worldmindcd-
ness), paidocentrismus (child-centerdness, 
důraz na centrální postavení dítěte ve vzdě-
lávacím procesu) a systémové teorie (důraz 
na vztahy mezi prvky). Rozpracování došla 
globální výchova zejména v anglofonních 
zemích (Centre for Global Educat ion 
v Yorku, The International Institut for Global 
Education University of Toronto, The Ame-
rican Forum for Global Education, Austra-
lian Aid Program), své příznivce má ale 
i v dalších zemích včetně České republiky. 
Simulační hry jsou zde uplatňovány jako jed-
na z technik, která duchu globální výchovy 
vyhovuje jak důrazem na aktivní přístup stu-
denta, tak určitou systémovostí přístupu. 

V rámci mimoškolní výuky jsou simulač-
ní hry nejčastěji využívány na kurzech osob-

nostního rozvoje, týmové spolupráce rozvoje 
manažerských dovedností. Příkladem jsou 
kurzy od organizace Chris Elgooďs Mana-
gement Games and Simulations (5), nabízejí-
cí školení i téměř třicet jednoduchých simu-
lačních her к zakoupení, kurzy oklahomské 
společnosti Learning Unlimited a mnoha 
dalších firem. 

V České republice začala simulační hry od 
počátku devadesátých let používat zejména 
občanská sdružení, zabývající se pedagogi-
kou volného času. Šlo jednak o propracova-
né strategické simulační hry, které rozvíjela 
Prázdninová škola Lipnice, usilující o hle-
dání forem prožitkové pedagogiky zaměře-
né na osobnostní rozvoj, za druhé o simulač-
ní hry uplatňované pro rozvoj manažerských 
dovedností na příslušných kurzech (6) či 
v rámci vysokoškolského vzdělávání (7) a za 
třetí o vzdělávací simulační hry, modelující 
vybrané společenské či environmentální pro-
blémy, se kterými u nás začala experimen-
tovat střediska ekologické výchovy. Zejmé-
na zásluhou středisek, jako byla Nadace 
EVA, EVANS, SEVER, ale i další, a jejich 
kontaktů na různé zahraniční skupiny, zabý-
vající se globální výchovou a vývojem simu-
lačních her (Dennis Meadows, Graham Pike, 
David Selby), se v průběhu devadesátých let 
podařilo přeložit a částečně zpopularizovat 
jak samotnou globální výchovu, tak jednu 
z mezinárodně nejuznávančjších her Fish 
Banks. Desítky dalších her kolují v malém 
počtu kopírovaných exemplářů a čekají na 
souhrnnější vydání. 

Přestože se nemohu opřít o relevantní prů-
zkum, na základě svých zkušeností a rozho-
vorů s učiteli z různých typů škol se domní-
vám, že se v České republice v rámci školní 
výuky simulační hry používají velice málo 
(i když eviduji i několik cenných výjimek). 
Předpokládám, že hlavní příčinou je poměr-
ně malé povědomí o tomto vzdělávacím pro-
středku, síla stereotypů v představě o formách 



výuky a zvýšené nároky, které simulační hry 
od učitelů vyžadují. V rámci mimoškolní vý-
uky je situace trochu lepší, ale ani zde nejsem 
přesvědčen o tom, že simulační hry zaujíma-
jí to místo, které by jim jejich potenciál mohl 
zaručit. Význam a místo simulačních her pro 
školní (a mimoškolní) výchovu se nyní po-
kusím podrobněji přiblížit. 

Využití s imulačních her 
ve školní a mimoškoln í 
výchově mládeže 
Simulační hry jako didaktický 

prostředek disponují významným potenciá-
lem. Jejich hlavní přednost spočívá zejména 
ve třech rovinách: 
• Rovina vzdčlávací - pomáhají pochopit 

určitou situaci či problém reálného světa. 
Díky emocím, které se při nich uvolňují, 
zůstává zkušenost hry i hloubka vhledu do 
problematiky mnohem silnější než u pou-
hého popisu problému klasickou prezen-
tací. Problematika se stane živou zkuše-
ností účastníků a jako taková bude součástí 
skutečného porozumění světu, nikoliv jen 
deklarovanou znalostí. Simulační hry se 
hojně používají i v situacích, kdy je žádou-
cí vysvětlení problému spojit s formo-
váním určitého postoje - proto se simu-
lační hry nejčastěji používají v environ-
mentální výchově, výchově rozvojové (8), 
multikulturní, mírové aj. 

• Rovina výchovná - přispívají к rozvoji 
sociální kompetence účastníků, zvláště 
v oblasti komunikace, kooperace, drama-
tiky, kreativity, empatie atd. 

• Rovina dramaturgická - představují vý-
znamné oživení vzdělávacích akcí, ať j iž 
jde o výuku ve školách či na vzděláva-
cích kurzech. Zdařilá simulační hra je 
programem, na který se vzpomíná - sou-
časně účastníky vstřícně naladí vůči pro-
gramům dalším, aktivizuje je, otevře dis-
kusím a spolupráci ve skupinách. 
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Chceme-li simulační hry využít pro peda-
gogické působení na mládež a studenty, při-
padá do úvahy jejich uplatnění v rámci vol-
nočasových akcí a školní výuky. 

Bez problémů lze simulační hry zařadit 
do programu táborů, kurzů, kroužků či ji-
ných volnočasových akcí. Zde je jejich uve-
dení velice vděčné; jsou atraktivní, a tak na-
pomáhají zvýšit zážitek z akce. Současně 
odpadá problém s mnohdy vysokou časo-
vou či prostorovou náročností některých 
her. Simulační hry jsou ideální formou, jak 
do organizovaných volnočasových aktivit 
mládeže nenásilně zabudovat vzdělávací 
prvek. 

V rámci školní výuky jsou simulační hry 
použitelné ve všech vyučovacích předmě-
tech, které mají ve svém vzdělávacím plánu 
vést studenty к mnohostrannému porozumě-
ní a zaujetí stanoviska к určitému problému. 
Nejvíce se samozřejmě nabízejí základy spo-
lečenských věd, dále například geografie, 
biologie, výuka cizích jazyků či v menší míře 
i další předměty. 

Simulační hry j sou ovšem jen jedním 
z prostředků, které by učitel měl používat. 
Je proto třeba zvážit jejich počet a zařazení 
do plánu učiva. Nepochybně by se neměly 
hrát každý týden, svoje místo by měly do-
stat i klasické přednášky či j iné diskusní 
techniky a formy skupinové práce. Během 
desetidenních letních vzdělávacích kurzů pro 
mládež zpravidla uplatňuji maximálně dvě 
až tři větší simulační hry a asi pětkrát tolik 
drobnějších diskusních technik. V rámci se-
mestru dlouhého předmětu Životní prostře-
dí, který učím na vyšší odborné škole, uplat-
ňuji dvě simulační hry (Fish Banks к ilustraci 
základních principů trvale udržitelného roz-
voje а Е1Л v Malinovce к nastínění proble-
matiky občanské společnosti) v průběhu řád-
né výuky, třetí zařazuji do víkendového 
soustředění, které j e nepovinnou součástí 
předmětu. 
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S uplatňováním simulačních her v rámci 
školní výuky jsou spjaty jisté těžkosti, které 
jc třeba řešit, a změny, o kterých je třeba 
vědět: 
• Časová náročnost. Většina z nejznáměj-

ších her vyžaduje zhruba jeden a půl ho-
diny pro hru a závěrečnou diskusi, což 
odpovídá spojeným dvěma vyučovacím 
hodinám. Tento, rozsah je sice dobře 
zvládnutelný pro studenty (kteří jsou po 
většinu času ponořeni do hry a nevnímají 
svoji práci jako „školu"), představuje ale 
jistý organizační problém při sestavová-
ní rozvrhů. Učitel, který ví, že simulační 
a diskusní hry bude chtít v rámci svého 
předmětu využívat, by měl proto usilo-
vat o spojení dvou vyučovacích hodin do 
jediné dvouhodinovky. 

• Prostorové podmínky. Simulační ani jiné 
diskusní hry nelze dost dobře hrát při ob-
vyklém prostorovém uspořádání učebny. 
Učitel musí proto volit takovou učebnu, 
kterou bude mít možnost před hodinou 
přebudovat podle svých představ. Pro 
některé hry jc zapotřebí seskupit stoly 
a židle do „hnízd" pro skupinovou práci, 
jindy je důležité (a pro fázi závěrečné dis-
kuse je to téměř nutné) zcela odsunout 
stoly a rozestavit židle pro studenty 
a učitele do kruhu. To vše vypadá jako 
velká práce, ale podle svých zkušeností 
vím, že není. O pomoc s reorganizací 
učebny je možné požádat studenty, kteří 
se většinou rádi zapojí. 

• Proměna vztahu učitel - student. Zde 
bych nemluvil o komplikaci, ale spíše 
o faktu, se kterým je třeba počítat. Do si-
mulačních her by se neměl pouštět uči-
tel, který vystupuje příliš autoritativně, ale 
ani učitel, který žádnou autoritu nemá. Je-
-li jádrem hry diskuse, učitel by v ní ne-
měl vystupovat jako hodnotící autorita 
(bez ohledu na to, co si o prezentovaných 
názorech myslí), ale jako facilitátor. Pro-

stor pro shrnutí „poučení" ze hry by měl 
být od samotné hry j a sně oddělen. 
V průběhu hry by učitel měl být motivu-
jícím prvkem, což někdy obnáší nutnost 
(mnohdy příjemnou) zapojit se do příbě-
hu hry a přijmout v ní (nčkdy i trochu ko-
mickou) určitou roli. Uvádím-li hru E1A 
v Malinovce, ilustrující veřejné projed-
návání na komunální úrovni, vystupuji 
jako lehce demagogický a populistický 
úředník, ve Fish Banks pak hraji zazoba-
ného top manažera, kterého zajímají jen 
dolary. Podle mých zkušeností tyto pro-
měny rolí neznamenají újmu přirozené 
autoritě a studenti je spíše ocení. 

• Proměna atmosféry při hodině. Ani 
v tomto případě nejde o komplikaci 
v pravém slova smyslu. Není dost dobře 
možné chtít nadchnout studenty pro hru 
a ještě po nich chtít, aby byli potichu. 
Všechny hry jsou založeny na komuni-
kaci, která v kritických chvílích hry může 
být dost bouřlivá. Je vhodné zajistit ta-
kovou učebnu, ze které nebudou rušení 
kolegové v jiných třídách. Zároveň je 
vhodné upozornit vedení školy na speci-
fika těchto technik a předejít tak vpádu 
rozzuřeného ředitele do půlky hry. 

Didaktické aspekty 
vedeni simulačních her 
Zásady praktikování simulač-

ních her je možné zobecnit do několika bodů, 
ilustrujícíchjednotlivé fáze jejich realizace. 
Současně je třeba uvědomit si jisté rozdíly 
v uvádění klasických simulačních her opro-
ti hrám s rolemi. Oba tyto typy simulačních 
her se od sebe významně liší. Zatímco zařa-
zování her s rolemi je poměrně nenáročné 
a mohou být bez větší práce upravované 
podle potřeby situace a cílů výuky, jsou kla-
sické simulační hry zpravidla velmi propra-
cované, náročné na čas i provádění a zásahy 
do nich jsou složité a riskantní. Proto jsou 
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v zahraničí klasické simulační hry prodává-
ny za desítky až stovky dolarů, bývají dopl-
něny tlustými manuály pro vedoucí hry, in-
struktážními videokazetami atd. 

To by ovšem nemělo vyznít jako odrazo-
vání od tohoto typu her, ale jako upozornění 
na jejich vyšší náročnost. Neznámou hru je 
velmi vhodné předem vyzkoušet v kruhu 
přátel a naopak je poměrně riskantní ji po-
prvé zažít až mezi studenty. Hry s rolemi je 
naopak možné vyrábět doslova „na koleně" 
a uvést třeba den po jejich vzniku. 

Před zahájením hry je zapotřebí nepodce-
nit přípravu. Tím se rozumí příprava materiá-
lů, včetně nakopírování pravidel pro hráče, 
příprava všech nezbytných rekvizit, posterů 
s pravidly, příprava učebny apod. Podle 
mých zkušeností může hře nesmírně pomo-
ci i takový zdánlivě nepodstatný detail, jako 
jsou visačky se jmény rolí pro hráče. 

Hráče je třeba alespoň minimálně moti-
vovat. Motivace představuje uvedení do pří-
běhu hry, které může mít formu recesní scén-
ky (velmi vhodné v rámci volnočasových 
aktivit) či aspoň jednoduchého popisu situ-
ace. V motivaci mohou pomoci i drobné 
detaily - např. společenský oblek učitele, 
hudba, krátká videosekvence, ozvláštnčné 
prostředí. 

Vysvětlení pravidel by mělo být stručné 
a výstižné, současně je u složitějších her 
vhodné, aby každý hráč či skupina dostali 
pravidla i v písemné podobě. Při seznamo-
vání s pravidly je důležité najít křehkou hra-
nici mezi srozumitelností a zbytečným pro-
tahováním - což u složitějších her často 
nebývá jednoduché. 

V průběhu vlastní hry je důležité správně 
vnímat náladu hráčů a podle toho určovat 
tempo. Je dobré s hráči stále komunikovat -
obcházet skupiny a tiše sledovat, případně 
upozorňovat na zbývající čas do konce kola. 

Klíčovou součástí obou typů her je závě-
rečná diskuse (review, debriefing session). 

Zde sc verbalizuje analogie mezi hrou a reál-
ným světem, zobecňují se zkušenosti ze hry 
a dodávají další související informace. Ve-
dení závěrečné diskuse je vhodné si předem 
připravit. Podle tzv. Kolbova cyklu učení by 
závěrečná diskuse měla mít tři fáze: ohléd-
nutí - zobecnění - plánování (nových po-
stupů - uplatňuje se zejména u těch her, je-
jichž hlavním cílem je rozvoj kompetencí 
účastníků). V první fázi (ohlédnutí) je dob-
ré ptát se hráčů na dojmy ze hry, je-li dost 
času, nechat proběhnout pocity v kroužku 
a dát prostor pro vyslovení všem zúčastně-
ným. Klíčovou částí závěrečné diskuse je pak 
zobeenční - hledání souvislostí mezi hrou 
a realitou. Je možné zahájit ho například 
otázkou, v čem si hráči myslí, že hra odpo-
vídala, nebo neodpovídala realitě. To je také 
fáze, kdy učitel či vedoucí hry může proje-
vit své znalosti a odbornou autoritu. Je ale 
n e j c e n n ě j i , když poučení ze hry uvedou 
sami její účastníci a učitel je j pak pouze po-
tvrdí a ilustruje jinými příklady. Simulační 
hra je často velmi dobrou motivací pro na-
vazující přednášku; tu je ale vhodnější ne-
zařazovat bezprostředně po hře a nechat ji 
raději na příští lekci anebo po kratším časo-
vém odstupu. Ke zkušenosti ze hry je pak 
samozřejmě možné vracet se i v dalších ho-
dinách, a ukazovat tak poselství hry v růz-
ných kontextech. 

Současně je velice vhodné uvědomit si, 
že „poselství" hry má zpravidla několik ro-
vin, které nemusí být všechny od začátku 
zřejmé. Zjevnou rovinou hry Fish Banks je 
poučení, které j e zpravidla diskutováno 
v průběhu závěrečné diskuse: nežij z pod-
staty, ale z přírůstku - spolupracuj - mysli 
dopředu. Současně ale ze hry mohou vy-
plývat závěry, které považuji za problema-
tické vzhledem к porozumění konceptu tr-
vale udržitelného života: svět je systém, 
který lze nějak vypočítat - soutěživost je 
špatná. Stejně tak mohou být problematické 
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závěry, které se občas objevují v diskusích 
po některých hrách s rolemi: nejde o nale-
zení nejlepšího řešení, ale o schopnost 
ostatní přesvědčit či překřičet - je třeba se 
vždy a s každým dohodnout - máme jen 
malé šance něco změnit atd. Tato proble-
matická „skrytá poselství" uvádím pouze 
jako příklad, protože každá hra generuje svá 
specifická vlastní, rozbor jejich problema-
tičnosti ve vztahu к výchově к trvale udr-
žitelnému životu by vyžadoval delší komen-
tář. Pro vedoucího hry je důležité, aby si 
byl i této skryté vzdělávací roviny hry, kte-
rou uvádí, vědom a nezapomněl ji v závě-
rečné diskusi připomenout. Jc opět nejvhod-
nější, když к těmto „skrytým poselstvím" 
hry zaujmou stanovisko hráči sami. 

Závěr 
Simulační hry představují ná-

ročný, ale vysoce účinný výchovně-vzdč-
lávací prostředek, který je možné s úspě-
chem využít v rámci školní i mimoškolní 
výchovy a vzdělávání. Největší prostor pro 
jejich uplatnění vidím jednak v jejich zařa-
zení do vzdělávacího programu kroužků, 
oddílů, táborů či kurzů, jednak v před-
mětech, jako jsou základy společenských 
věd, geografie, biologie či jejich ekvivalen-
ty od základních škol po univerzity. Pro 
zařazení simulačních her je třeba překonat 
j i s té komplikace, vyplývaj íc í ze jména 
z jejich odlišnosti od zavedených forem 
výuky, je třeba akceptovat jiný rytmus ho-
diny i jistý posun ve vztahu učitel - stu-
dent od zaběhaných zvyklostí. Odměnou 
může být překvapivý zájem a nadšení stu-
dentů, kteří se pak po letech budou přizná-
vat, že si nepamatují nic z toho, co jim bylo 
přednášeno, ale pamatují si, jak tehdy vy-
drancovali oceán a v čem udělali chybu ... 
Uplatňování simulačních her představuje 
pro učitele výzvu: Za sebe uvádím, že neli-
tuji, že jsem ji kdysi přijal. 
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OZNÁMENÍ 

Katedra pedagogiky FF UK 
pořádá u příležitosti významného životního jubilea 

prof. PhDr. Jarmily Skalkové, DrSc., 

vědeckou konferenci na téma 
Historie a perspektivy didaktického myšlení. 

Konference se koná 23. ledna 2004 v 10 hodin v učebně č. 139 
v Ccletné 20, Praha 1. 

Kontakty: alenaval@atlas.cz, telefon (fax) 224491681, 
adresa: FF UK Celetná 20, 116 42 Praha 1. 

Další informace na internetové stránce katedry 
www.pcdagogika@ff.cuni.cz 
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